爱如长风 山海可平

抗疫中的英雄群像扫描

历史必然铭记一些特殊的时刻和人——当新冠肺炎疫情汹汹而来,他们以无我之姿,回报生于斯长于斯的大地,在守护人民生命健康的征途上奉献、牺牲。 从抗疫主战场到街道巷陌、田间地头,从白衣天使到社区工作者、公安民警、基层干部、志愿者等,他们守初心、担使命,以心中大爱,换得山河无恙。

聚是一团火,散作满天星 -把忠诚写在抗疫一线,用燃 烧的生命照亮前路

1.5万多公里。

这是首都医科大学附属北京朝阳医 院副院长童朝晖今年的行程公里数。但 这个数字里,却没能包括顺路回老家看 望父母的短短百公里。

疫情暴发后,作为抵达武汉的首批 医疗救治专家中的一员,童朝晖在湖北 奋战了3个多月,又辗转东北和北京等 多地指导疫情救治。但他却抽不出一点 时间去距离武汉只有约两小时路程的黄 冈市蕲春县,跟父母吃上一顿团圆饭。

不会用微信的母亲,学着给他留了 条信息-

"你从北京来,为的是早日把家乡父 老乡亲从病疫中解救出来。我们在家不 出门、不串门,你不必担心

苟利国家生死以,岂因祸福避趋之 在3月18日召开的广州市疫情防 控新闻通气会现场,主持人手里的一张 车票成为焦点。车票信息显示,那一天 是1月18日,乘车人已84岁高龄。

这位乘车人就是广州医科大学教授 钟南山。他在高铁餐车上满脸倦容的那 张照片,让无数人看到何为家国之基、 民族之魂。

同样是那一天,还有一位73岁的老 人也临时补了无座票,坐慢车从杭州辗 转到了武汉。她就是国家传染病重点学 科带头人李兰娟院士。

人们铭记着这样一幅画面——从重 症"红区"查房出来的李兰娟摘下口罩, 带着脸上深深的压痕,用笑容鼓舞所有 人勇敢战胜疫魔。

"我是党员,我不上前线谁上前线" "共产党员先上"……在这个没有硝烟的 战场,一位位共产党员挺身而出,鲜红 的党旗在疫情防控一线高高飘扬。

从1月24日起,上海交诵大学医学 院附属瑞金医院援鄂医疗队先后派出 152名医护人员驰援武汉、接管重症院 区,收治患者治愈率达85%以上。

去时无畏归无恙,一腔铁血书丹心 让瑞金医院副院长陈尔真最感动的 是,很多队员回来隔离两周后,又主动 报名去前线,"正是这种以身报国的大 忠大爱,铸就了抗击疫情的中国精神、 中国力量。"

心有大爱,执甲逆行

把无畏的身影留给世界,只 因对这片土地爱得深沉

浓眉、黝黑,风风火火的硬汉。这是 位医院院长大半辈子的标签。

但在他的妻子被病毒感染、隔离治 疗的日子里,他也曾流下男儿泪。

而作为院长,他不愿透露自己患有 渐冻症的事,怕同事还要分心照顾自

作为丈夫、医生、院长,武汉市金银 潭医院院长张定宇语带坚定-哪个身份,在这非常时期、危急时刻,都 没理由退半步,必须坚决顶上去!"

原来,英雄的样子,不过是普通人披 上了战袍。

54岁的女科学家陈薇,从1月26日 起就率领军队专家组,驰援新冠病毒的 病原传播变异、快速检测技术、疫苗抗 体研制等工作。如今,她带领团队研发重组新冠疫苗,在国内和国际分别率先 进入Ⅰ期、Ⅱ期临床试验。整整7个多 月,她没有一天休息,每天都工作16小 时。

她的理由再简单不过:"穿上这身军 装,一切都是我应该做的。

心有大爱,执甲逆行。

正是为了这份要守护的大爱,医无 私、警无畏、民齐心,士农工商学兵迎风 逆行,全力以赴投入生死之战。

躬身奋斗,努力向上

·把大爱播撒在最需要的地 方,点燃希望的火种

从湖北宜昌凯旋的那一天,福建医 科大学附属第一医院院长康德智一直 "不敢"回头看夹道相送的队伍。

2月13日,康德智带领首批福建省 对口支援宜昌医护团队正式进入宜昌三 院。他们收治病人之余,加班加点编出 了《新冠病毒肺炎诊疗"福宜"方案》《救 治精要》等,为当地医护人员提供实战

指导。 "福宜"方案推广后,当地患者治疗 "福宜"方案推广后,当地患者治疗 效果显著改善。疫情好转撤离之际,宜 昌人民自发排了几十里的队伍,高声喊 着"谢谢"。那一幕,直到好几个月后的 今天,康德智依然有"热泪盈眶的冲 动"

"我们还会继续奋斗,把我们比较好 的诊疗管理经验传递下去,留下一支带 不走的医疗队。"他说。

邢春桂,安徽省马鞍山市花山区金 家庄街道新风社区党委书记。

今年2月12日,本是邢春桂退休的 日子。但疫情来了以后,她依然和所在 社区人员一起站到防控一线。

"疫情一天不结束,我就一天不退

新风社区是一个老旧小区,社区居 民有1.8万余人,社区工作人员只有 14人。邢春桂引导大家加入群防共治 志愿者队伍,构成群防群控疫情的"流 动堡垒"

面对空前的疫情,14亿人口电不 停、水不停、供暖不停、通信不停、物资 供应不断、社会秩序稳定,这背后,离不 开每一位躬身奋斗的普通人。

从伟大抗疫斗争中汲取力量,亿万 中华儿女就能创造更新、更大的中国奇 迹。

/新华社

中国科技赋能

战"疫"机器人的故事

白色烟雾自头顶匀速喷出、身背 送餐箱走入电梯、辅助患者屈膝抬背 开展康复训练……中国国际服务贸易 交易会的展馆中,各具特色的机器人 齐亮相,在前来参展的观众面前"一展 身手"。在新冠肺炎疫情全球大流行 的背景下,展馆中的消毒机器人、物流 配送机器人、智能护理机器人等战 "疫"机器人,备受国内外观众瞩目。

"疫情期间,这几个机器人和家里 '兄弟姐妹们'每天都要忙坏了。"坎 德拉(深圳)科技创新有限公司设计总 监张文艺说,今年疫情初期,该公司派 出多台名为"烛光"的医疗多功能机器 人,赶赴位于武汉的火神山、雷神山和 金银潭医院,深入"红区"抗击疫情。

酷似蜗牛造型的烛光机器人,可 随时根据需要化身为"配送员"或者"消毒工作人员"。在服贸会的展区 上,烛光机器人驶向放在一旁的储物 箱,并将其"背"在身上,走进电梯。送 货结束后,它将储物箱归至原位,又托 起一旁的消毒箱,摇身一变做起了消 毒工作

2月28日下午,正在雷神山医院工 作的烛光机器人接到一个特殊的任 上海支援湖北的医疗队中有两名 队员原定于2月28日在上海举行婚礼, 但由于疫情暴发,他们来到武汉支援 工作,婚礼被迫取消。烛光机器人"接 单"后为他们送去蛋糕。

"医院成为礼堂,防护服变作礼 服,烛光机器人担任蛋糕派送员,那是 -场特别的婚礼。疫情无情,人心温 暖,科技也为寒冬送去温暖。"张文艺 说。

抬背、屈膝、整体升降、倾斜、翻 -只毛绒玩具熊躺在病床上,在智 能护理机器人的帮助下,模拟着病人 康复训练的过程。在今年服贸会的机器人专题展区里,"新松"机器人展位





的游客络绎不绝。

"疫情初期,我们第一时间与中国 医科大学附属第一医院取得联系,为 他们赠送了10台智能护理机器人,同 时还有7台物流配送机器人。"新松机 器人自动化股份有限公司医疗健康机 器人事业部总经理李学威说,护理机 器人帮助新冠肺炎患者康复,减少医 护人员与患者的频繁接触,以减少交 叉感染的概率,同时降低医护人员劳 动强度,提升他们的工作效率。

李学威说,抵达医院后的新松机 器人们仅用3天就全部完成安装和调 试,并投入战"疫"一线,最终顺利完成 各项防疫任务和医疗保障任务。

"通过服贸会这个国际性平台,大 家有更多机会亲自体验各类机器人, 拉近了机器人与人类的距离,让机器 人走进生活,更好地服务人类。"李学 威说

'您好,请您佩戴口罩。"同样参加 了抗疫一线工作,由中国科技公司优 必选科技研发的一款智能测温机器人 也来到了服贸会展区。

优必选科技创始人、董事长周剑 表示,疫情防控期间,该公司研发的防 疫机器人不仅在国内的医院、学校、企 业等地投入使用,同时还驰援海外抗 疫,提供无接触的防疫服务,包括韩 国、日本、比利时、尼日利亚等国。

中国电子学会数据显示,2019年 全球机器人市场规模约294. 1亿美 元,其中服务机器人94.6亿美元,同比 增长14.1%;服务机器人获得领域内最 快增长。

"从产品整机的设计和制造,到核 心算法和软件平台,均为我们自主研 发。"李学威说,中国的高科技产业已 进入快车道,此次抗疫过程中,中国先 进的人工智能服务不断走向全球消费 者,展现了中国科技的力量。 /新华社